



智利选举委员会11月16日晚发布的初步计票结果显示，在当天举行的总统选举中，得票领先的左翼执政联盟候选人珍妮特·哈拉和极右翼政党智利共和党候选人何塞·安东尼奥·卡斯特进入将于12月14日举行的第二轮投票。哈拉来自智利首都圣地亚哥最贫困的街区之一，卡斯特则是一名曾经饱受争议的“最右候选人”，二者谁会笑到最后将决定这个拉美国家未来4年的政局走向。

主笔 王晓莹

哈拉：贫困街区走出的部长

11月16日，智利举行总统选举和议会选举。投票于当天8时开始，18时结束，超过1500万名登记选民投票选出新一届总统、23名参议员和155名众议员。计票结果与民调基本一致，在对77.79%的选票统计中，哈拉和卡斯特分别获得26.69%和24.15%的选票。智利法律规定，总统选举中得票率超过50%的候选人直接胜出，若无候选人在第一轮投票中获得超过50%的选票，得票最多的两人进入第二轮投票，得票多者当选总统。智利总统任期4年，不可连选连任。

哈拉来自智利现任总统加夫列尔·博里奇所在的左翼执政联盟，这个名为“尊严智利”的联盟成立于2017年，由智利共产党、地区主义社会绿党和人道主义行动党等政党组成。与该国大多数出身精英阶层的政客不同，来自智利共产党的哈拉出身工人家庭，一路成长为智利首位赢得总统

选举首轮投票的共产党候选人。

“仇恨、攻击他人和煽动恐惧，这些都无法治理一个国家。”11月16日，哈拉在圣地亚哥的孔查利投下选票后说。孔查利是圣地亚哥最贫困的街区之一，她出生在这里，在这里有过一段童年时光。

哈拉现年51岁，父亲是机械师，母亲兼职做点水果采摘之类的零活补贴家用。她是家中五个孩子中的长女，智利普拉亚安查大学历史学家克里斯蒂安·佩雷斯说：“哈拉深知生活艰辛，凡事不易，这种影响甚至超过政党身份。”哈拉的支持者、19岁的学生康斯坦萨·孔特雷拉斯说：“她是普通人，懂普通人的疾苦。”

哈拉14岁时就加入了智利共产党，学业之余也打零工，当过推销员，在街头摆摊卖小吃。后来，她考入智利天主教大学攻读法

律专业，中途转入智利圣地亚哥大学，获得公共管理学学位。上世纪90年代，毕业后的哈拉在智利国税局工作，其间她继续攻读法律，获得智利中央大学法学学士学位。此外，她还拥有圣地亚哥大学公共管理和政策硕士学位。哈拉一度辞去公职，转行当律师。2018年至2021年，她在智利基督教人文主义学院大学从事过教育和行政工作，负责公共管理项目。进入政界前，她曾是劳工领袖。

在智利首位女总统米歇尔·巴切莱特2014年至2018年第二次出任总统期间，哈拉进入政坛，被任命为社会福利部副部长。2022年，博里奇当选智利总统，哈拉出任劳工部长。任内，她推动养老金制度改革、缩短工时，获得很高的人气。她还擅长利用社交媒体拉近与选民的距离。今年6月，她以超过60%的得票率击败对手，成为左翼执

政联盟的总统候选人。

博里奇担任总统的4年间，智利经济保持增长，该国央行预计2025年经济增速在2.25%至2.75%之间。不过，这个国家目前面临犯罪率上升等公共安全问题，安全超越经济，成为选民在此次大选中关注的问题。

上届政府对哈拉来说可谓一把“双刃剑”，美国有线电视新闻网报道称，哈拉与现政府以及自己所在的政党“保持着距离”，她承认国家面临安全隐患，提出应建造更多监狱、增加执法人员数量、以更先进的技术保障边境安全等，承诺将推动取消银行保密制度以打击有组织犯罪。

另一方面，哈拉主打“民生牌”，聚焦改善民生，提高最低工资、降低住房和生活成本，喊出“月末收支平衡”口号，保障“每个智利家庭都能轻松度过月底”。她的一项标志性提案是推出每月75万比索（约合800美元）的“基本收入”计划，同时改革公共医疗系统。



11月16日，哈拉进入总统选举第二轮投票后发表讲话。新华社发



11月16日，卡斯特进入总统选举第二轮投票后发表讲话。新华社发

又是一场『左右之争』

智利总统选举进入决胜轮投票：

与哈拉较为全面的竞选主张不同，她的对手卡斯特抓住一个“痛点”——安全问题。针对民众对现政府的不满，他聚焦打击犯罪和非法移民，宣称自己将“重建智利”，而如果哈拉当选总统，将是现政府的延续。这为他赢得了不少求变选民的支持。

“我们不仅是为赢得一场选举而战，更是为‘收复’我们的国家而战。”现年59岁的卡斯特说。这已经是他第三次参选总统，前两次分别是2017年和2021年。有分析认为，这次卡斯特吸取教训，不再公开提及一些极端保守立场，把竞选纲领精简到只聚焦公民安全。

卡斯特出生在一个颇有争议的家庭，父亲是一名1950年从德国逃到智利的纳粹党员，一年后卡斯特与母亲和两个兄弟姐妹也来到智利。他们家开了一家香肠工厂，积累了丰厚的家底。卡斯特的哥哥曾在1973年至1990年智利军政府独裁期间担任过劳工部长和央行行长。上届总统选举期间，卡斯特曾为军政府独裁统治辩护，甚至宣称如果军政府领导人奥古斯托·皮诺切

特还在世，会投票支持他。

卡斯特毕业于智利天主教大学法律系，毕业后开了一家法律公司，还担任过家族一家房地产企业的董事。他1996年首次当选布因市议员，由此步入政坛，2001年当选国会众议员，此后16年他一直属于保守派的独立民主联盟，直到2017年退出，以独立候选人身份竞选总统。

2017年，卡斯特首次参选总统，但其支持军政府独裁统治的立场引发争议，最终在第一轮投票中仅获得不足8%的选票，名列第四。在那次大选的第二轮投票中，卡斯特转而支持后来胜选的中右翼候选人塞巴斯蒂安·皮涅拉。

2019年，卡斯特创立智利共和党，在2021年代表该党参加总统选举。他在第一轮投票中的得票率比博里奇高出约3个百分点，两人的终极对决也被称为“最左”和“最右”的决赛。当时卡斯特主张延续新自

卡斯特：三度竞选总统之位

由主义经济政策，减少政府对经济干预、推动国企私有化等，强化军队在国家治理中的作用，媒体称他是“自皮诺切特军政府以来立场最右的总统候选人”。不过，博里奇最终在第二轮投票中逆风翻盘，成为智利最年轻的总统。

如今卡斯特的政策聚焦安全，主张组建“紧急政府”，加强边境管控、驱逐非法移民。他承诺，如果当选总统，将大规模驱逐非法移民，在北部边境修建围墙与壕沟以加强管控、设立最高安全级别的监狱、对贩毒集团头目实施完全隔离监禁、加重各类犯罪的量刑等。卡斯特还提议将非法移民列为刑事犯罪，限制无证移民在医疗、教育、住房等领域享受公共福利。

法新社报道称，卡斯特在竞选中喊话该国33万名无证移民变卖家产，“自我驱逐出境”，否则他上台后，他们将一无所有。竞选期间，卡斯特两次在防弹玻璃后发表演讲。

哈拉指责他制造恐慌，模仿美国总统特朗普去年大选期间遭遇未遂刺杀事件后的做法。

进入第二轮投票后，哈拉与卡斯特都需要拉拢更多选民。值得一提的是，新兴右翼政党智利民族自由党的总统候选人约翰尼斯·凯塞尔在第一轮投票中获得13.93%的支持率，而这些选票很可能流向卡斯特。有分析认为，这可能是卡斯特距离总统之位最近的一次。哈拉面临的局面更加严峻：目前，左翼执政联盟的支持率始终未能超过30%，想要当选总统必须扩大左翼阵营的支持面。

在拉美政坛多年左右博弈的背景下，智利总统选举备受关注。据称，卡斯特得到了一些拉美右翼领导人的支持，今年以来，右翼在拉美地区风头正劲：4月的厄瓜多尔大选中，中右翼现任总统诺沃亚赢得连任；10月底的玻利维亚总统选举中，中右翼候选人帕斯终结了该国近20年的左翼政党执政，已在本月初正式就职。智利总统选举最终花落谁家，将很大程度上影响拉美地区左右阵营的力量对比。